

中國常態巡釣島

破口「實際控制」

「購島鬧劇」今日方得不償失

■中國實現對釣魚島海域的常態化巡航，打破日本所謂「實際控制」。圖為中國海監船在釣魚島海域維權巡航執法。 資料圖片



■台灣漁船9月25日駛進釣魚島海域。 資料圖片

「中國海監50船向非法進入我領海的日本巡邏船喊話：這裡是中國領海，你船行為已經侵犯了中華人民共和國的主權及主權權利……」在剛剛過去的中秋、國慶假，中國的海監巡航編隊和漁政編隊一天也沒有休息，他們連續10天駛入釣魚島海域毗連區開展維權巡航，並與日方攔截船隻進行了針鋒相對的鬥爭，以實際行動宣示了中國捍衛主權和海洋權益的決心。

清華大學國際問題研究所副所長劉江永在央視節目中指出，中國堅持執法巡邏使之常態化，實際上在釣魚島海域已經改變了日方所謂的「平穩的、有效的管理」，令釣魚島的情況與一個多月前相比完全發生了改變。野田企圖通過「購島」和「國有化」達到所謂將來時效控制和取得領土的目的已經完全破滅。

兩岸船隻維權執法

事實上，9月11日，日本宣佈所謂「購島」當晚，日方即發現有3艘中國海監船向釣魚島方向迅速駛去；9月14日，中國6艘海監船現身釣魚島水域，進入釣魚島12海里領海，9月18日，中國20艘海監船同時進入釣魚島水域。9月25日，近60艘台灣漁船高懸「誓死保衛釣魚台」橫幅，挺進釣魚島領海，其間遭到多艘日本海上保安廳艦艇攔截和發射水炮驅趕及日方小型快艇衝撞；台灣海巡艦不甘示弱，立即衝前以水炮還擊，與日方正面交鋒。台艦最終突破防線，成功駛入釣魚島近岸海域2海里處。

過去一個多月時間裡，中國公務船和漁船以前所未有的決心和數量，在釣魚島及其附屬島嶼海域迅速展開常態化的維權巡航執法。經過此輪事件，日本單方面所謂「實際控制」釣魚島的事實已經不復存在。

重挫經濟 野田受壓

而另一方面，由於野田內閣「購島」的錯誤行為，日本工業、旅遊業及進出口等方面遭受重大挫折，內外交困的日本政府和社會感到重重壓力，並且遭到越來越多的批評。據日航統計數據，截至11月底，該公司中日航線的團體旅遊預定座位有約1.55萬個被取消，而其競爭對手全日空有高達4萬個預定座位被取消。

來自美國全國廣播公司8日的最新數據，由於中國消費者對日本品牌的抵制，剛剛過去的第三季度，日本汽車整車對華出口估計要下跌70%，而汽車零部件出口可能下跌40%。

美國摩根大通銀行報告稱，中日領土爭端激化導致日本出口下降，前往日本的中國遊客減少，日本第四季GDP將打破之前預計的零增長，實現負增長0.8%。

學者籲防日緩兵計

目前，日本據傳正在研究一份妥協案，計劃在堅持不存在主權問題這個原則的立場上採取所謂「認識到」中方主權主張的立場。面對日本的一些緩兵之計，劉江永提醒，對於一些言而無信的對手，中國應該按照自己的牌理來出牌，「你做你的，我們來做我們的」，而且要堅定地做。

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）一個多月前，日本政府不顧中方一再嚴正交涉，宣佈「購買」釣魚島，實施所謂「國有化」，引發中方強烈回擊，令中日關係降至冰點。過去一個多月間，面對日本的「購島鬧劇」，中方除了在外交層面唇槍舌劍打出一組漂亮的組合拳外，亦以實際行動頻頻「亮劍」，強有力地反擊日方，捍衛釣魚島主權，不僅打破了日本所謂「實際控島」，也實現對釣魚島海域的常態化巡航。而反觀日本，卻進退失據，疲於應付。中國學者認為，日方此前對釣魚島所謂的「平穩、有效的管理」已完全被打破，釣島整體態勢已呈有利於中方局面。

中國公務船常態化巡航釣島事件簿

10月10日：中國海監船連續10天駛入釣魚島海域毗連區。

9月25日：近60艘台灣漁船駛近釣魚島，遭日艦艇噴水炮阻攔，台灣海巡艦以水炮還擊。

9月25日：中國12艘公務船繼續在釣魚島附近水域航行。

9月24日：10艘中國漁政船在釣魚島海域執行護漁和執法。

9月23日：10艘中國公務船仍在釣魚島附近海域航行。

9月22日：6艘漁政船在釣魚島海域航行 中方執法船增至20艘。

9月21日：台灣海巡署船隻現身釣魚島毗連區海域。

9月20日：2艘中國護衛艦出現在釣魚島西北80海里海域。

9月19日：中國赴釣魚島巡航公務船增至14艘。

9月18日：中國12艘公務船同時在釣魚島海域巡航執法。

9月14日：中國6艘海監船進入釣魚島水域 另有2艘在附近航行。

9月11日：晚上9點30分左右，日方發現有3艘中國海監船向釣魚島方向迅速駛去。

雖後發制人 須維權到底

專家解讀

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）面對日本小動作不斷，中國政府果斷採取有效行動捍衛釣魚島主權，海監船多次進入釣魚島12海里內的領海巡邏並驅逐日本執法船。專家認為，此次中國被迫反制，雖是後手卻有先機，但同時中國也不能半途而廢，要維權到底，否則只能給日本一種戰略誤判，今後會更猖狂地挑釁中國。專家稱，釣魚島牽一髮而動全身，其成敗關係到中國在極地和外太空等高邊疆領域的命運。

做好準備與日持久戰

中國國防大學戰略研究所原所長楊毅指出，此次中國政府反應及時

有力，做到了綜合施策。但在釣魚島問題上，日本還會繼續搞一些小花招，中國要做好與日本持久作戰的準備，絕不能虎頭蛇尾。北京大學國際關係學院副院長王逸舟表示，中國這次被迫反制，雖後手卻有先機。他認為，對各種海洋糾紛的處理，是中國成長為全方位大國的必經階段，亦是邁向「高邊疆」的開始，成敗直接關係到中國在其他高邊疆領域（如極地、外太空等）的命運。

王逸舟建議，中國要在釣魚島問題上「創造性介入」：一是逐步加強對有關島礁及附屬水域的實際控制，增加中國未來解決主權爭端的籌碼；二是為涉及中國之多重海洋糾紛的化解，嘗試創造有利有理有

節的先例；三是為中國向新型海洋大國的進發做好準備，推進高邊疆的不斷開拓。

中國軍控與裁軍協會高級顧問徐光裕表示，釣魚島爭端並非在短期內就能解決，中國必須堅持到底。

野田在位部長級磋商難成

近期，中日兩國將就釣魚島爭端展開新一輪副外長級磋商。有專家分析認為，為給日方以顏色，中國與野田政府的直接對話和磋商或將維持在副部級以下水平（包括副部級），現在中方很可能已放棄野田，寄希望於新任自民黨總裁安倍晉三當選日本下一任首相，之後再升級兩國對話水平，改善中日關係，但中方在釣魚島主權上絕不對日方妥協。

日美將演練奪島 或激化局勢

香港文匯報訊（記者 王曉雲 北京報導）在中日關係因釣魚島爭端而極度惡化之際，日美將於11月中旬在沖繩縣無人島再次舉行聯合奪島演習。分析指出，這一演習可能給中日關係緊張局勢帶來新的變數。

規模的島嶼防衛聯合實彈軍事演習。演習包括奪島和海上防禦作戰、空戰；導彈攻擊與攔截；兵員、戰車、武器的聯合運輸演練。

專家：美懲惡日侵略野心

共同社分析稱，兩國政府對外表明立場是不針對特定國家，但該演習無疑是意識到了釣魚島問題。評論認為，此舉不僅將極大地刺激正在努力改善兩國關係的中國政府，為中日談判蒙上一層厚厚的陰影，也將使得中國政府對美國政府在釣魚島問題上的近期「中立」表

態產生極大的懷疑。中國社科院著名美國問題及軍事問題研究專家洪源向本報表示，在中日海上爭端越發激烈之時，美國再三聯合日本舉行奪島演習，毫無疑問是在懲惡日本的侵略野心和軍國主義態勢。

洪源表示，儘管美國一再強調在釣魚島爭端上「不持立場」，但日美演習恰恰說明美國在中日釣魚島爭端中扮演了極不光彩的角色，這也是與二戰的成果和美國的根本利益相違背的，美國必將自食其果，搬起石頭砸自己的腳。

美副卿抵東京 將與日談釣島

香港文匯報訊（記者 王曉雲 北京報導）美國副國務卿威廉·伯恩斯（見圖）14日訪問日本，並將同日本外相玄葉光一郎及防衛大臣森本敏會面，討論東亞局勢。這是他亞洲五國行的第一站，釣魚島問題、日韓島爭、朝鮮核問題等將成他會談的焦點。伯恩斯將於16日抵華訪問。

將與日談釣島

副國務卿伯恩斯在到訪中國與日本時，預計會談及釣魚島爭端問題。哈默表示，美國希望爭端各方能夠以外交途徑尋求和平解決方案，並重申美國不採取立場的政策。

學者：美憂島爭失控損利益

中國國際問題研究所所長曲星表示，美國非常擔心東亞的島爭失控危及其在亞太的利益。從美日的戰



略同盟關係來看，美國當然希望站在日本一方，但同時又擔心中美關係會因此受到嚴重的傷害，若中日在釣魚島問題上失控引發武裝衝突，經濟影響必將進一步擴大，美國的經濟也將為其所累，這是美國所不願看到的。

野田海上閱兵 妄稱要強化領海監控

香港文匯報訊 綜合消息：日本首相野田佳彥14日下午在神奈川縣相模灣檢閱海上自衛隊時表示，日本的安全保障環境日益變得嚴峻，要求自衛隊加強日常訓練，並強化對領海空域的監控。野田沒有提到中國和韓國的名字，也沒有提及與中韓有主權爭議的釣魚島和竹島（韓國稱獨島）。

保安廳巡視船缺席檢閱

野田登上「鞍馬」號護衛艦，在檢閱艦艇的海上遊行和潛水艇下潛上浮等表演後，進行了訓示。野田表示：「圍繞領土和主權，各種問題正在產生。」「不得不強調的是，我國的安全保障環境正在變得越來越嚴峻。」野田要求自衛隊加強日常訓練，並

強化對領海空域的監控。在檢閱儀式上，自2000年以來每次參加檢閱的日本海上保安廳巡視船，以「需要強化釣魚島警備」為由，當天沒有參加檢閱。海上自衛隊的檢閱儀式是3年1次，當天有45艘艦艇，18架戰鬥機和8,000名自衛隊員參加了檢閱。美國和澳大利亞、新加坡3國各派出一艘軍艦參加了祝賀航行。



參加檢閱的日本自衛隊艦艇編隊。 法新社

版面導讀

醫療美容 協助衛署執法
因應美容醫療事故，政府成立私營醫療機構規管督導委員會，數月內就區分醫療及美容行為推出指引，高水文表示，指引不具法律效力，但衛生署可以借助指引執法。
詳刊A4

世界經濟 廣交會難樂觀
廣交會今日在廣州開幕，廣交會新聞發言人劉建軍昨日表示，由於世界經濟仍趨於下行，預計今屆廣交會到會採購商數基本和上屆持平，但成交卻不容樂觀。
詳刊A5

西湖水煙花 炸傷百五觀眾
杭州西湖國際煙花大會前晚發生意外，其中兩發煙花落到觀眾區爆炸，據統計，事故中受傷、受影響民眾151人，有5名傷者需留院觀察。政府就事件公開致歉。
詳刊A6

國際 明年恐爆糧荒
受熱浪及旱災影響，美國、烏克蘭及其他糧食出口國今年產量大跌，令全球糧食儲備跌至危險水平，聯合國警告，若全球糧食持續減產，明年恐爆糧食危機。
詳刊A7

英漢戰鐵人賽 衝線暈倒死亡
27歲英籍「鐵漢」昨參加有逾2,000人參賽的大嶼山欣澳國際性的「香港ITU三項鐵人亞洲盃」，豈料最後10公里跑步衝刺至終點前，突休克暈倒，送院不治。
詳刊A16

副刊 文化圈不意外 莫言獲諾獎
中國作家莫言奪得諾貝爾文學獎，激起國人熱烈討論。但在文化圈內，大家對這一結果並不意外，曾得諾獎的日本作家大江健三郎更認為，莫言得獎是實至名歸。
詳刊C4